

**РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫХ  
ТЕНДЕНЦИЙ (НА ПРИМЕРЕ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ  
АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОГО РЕГИОНА)**

*Гадойбоев Ф.А.,*

*Таджикский государственный университет*

*права, бизнеса и политики,*

*г. Худжанд, Таджикистан*

*Аннотация.* Интеграционные процессы в Азиатско-тихоокеанском регионе (АТР) – это сложный и неоднозначный политический и экономический процесс, который имеет не только исторические корни, обусловленные этапами развития территорий, стран и регионов, но и социальные, политические, экономические константы, определяющие специфику интеграции.

*В основу интеграции Азиатско-тихоокеанского региона, несмотря на относительную ее развитость, должны быть положены определенные направления, начиная с экономики и политики (часто сублимирующих в себе все другие константы) и заканчивая культурой, наукой, образованием и, в конечном итоге, социализацией.*

*Азиатско-тихоокеанский регион высоко привлекателен в плане расширения интеграции, как следствие, экономика интенсивно вносит кардинальные изменения в искусство, культуру, образование, туризм, спорт и другие сферы быденной жизнедеятельности и жизнеспособности региона.*

*То же самое происходит с республикой Таджикистан, в которой расширение связей по всем направлениям может привести не только к*

*укреплению внешнеэкономической интеграции, но сформировать современные, инновационные стратегии развития отношений Таджикистана с участниками АТР и, последующее вхождение в этот регион. Учитывая то, что Таджикистан еще с июля 2010 года входит в Таможенный союз ЕАЭС, то, интегрируя свои преимущества в настоящее время, он может иметь некоторые прерогативы для вхождения в Азиатско-тихоокеанский регион.*

**Ключевые слова:** *Азиатско-тихоокеанский регион; интеграционные процессы; республика Таджикистан; глобализационные тенденции; внешнеполитические стратегии; региональное взаимодействие.*

Закончившееся десятилетие XXI века заложило фундамент на следующую декаду. Азиатско-тихоокеанский регион в этом плане «интересен и как генератор событийной повестки значимой для будущего, и как мега-регион, к которому относится весомая часть Российской Федерации, Дальний Восток» [1].

Но Россия экономически более «выдержанный» конгломерат в плане экономических и политических катаклизмов, чем Таджикистан, в котором можно сказать ситуация стагнационная. Республика заморозилась в 20 столетии, – это сформированный образ, определенный имидж в мировом пространстве, подкрепленный анализом современной ситуации как в политике, так и в экономике.

Так, для России не прошло бесследно экономическое, а также трансформированное в политическое, «столкновение» двух бесспорно крупнейших экономик мира – США и Китая. В этом процессе значительно возросла роль России как экономического партнера Китая, что обозначило еще ранее описанную тенденцию, когда политическая ситуация напрямую повлияла

на развитие интеграционных экономических процессов.

Опыт интеграции стран участников Азиатско-тихоокеанского региона, в частности, России и Китая, позволил сделать несколько выводов общеэкономического плана, в том числе и для Таджикистана.

Дуализм тенденций, выражающийся в упрощении определенных процессов, стартовавших в начале 21 столетия, может продлиться длительный период и привести к специфическому своему завершению.

Так, Россия и Китай могут выйти на более глокальное взаимодействие, игнорируя при этом других участников АТР. В этом есть минусы, так как специфика двух крупных субъектов Азиатско-тихоокеанского региона, в настоящее время не может быть определяющей для других «малоперспективных и/или задействованных» стран-участниц АТР, для потенциального Таджикистана и аналогичных ему стран. При этом условии Таджикистан просто не сможет войти в Азиатско-тихоокеанский регион со своей экспортозамещающей экономикой.

Сегодня также внимание обращается еще на один весомый экономический и не в меньшей степени – политический конгломерат – на Индию. Хотя полуостров Индостан не входит в условно обозначаемое понятие «АТР», для него и для России изменения в самой Индии не менее значимы, чем перемены в Тихоокеанском регионе. Россия и Индия могут объединить усилия в отношении реализации экономических, а также культурных связей. Индия всегда была ориентирована на движение в сторону Востока и должна сохранить такие позиции в ближайшие годы.

Вектор развития описанного должен продуцировать интеграцию

«восточных» связей с Азиатско-тихоокеанским экономическим направлением. Смешанность в логическом, последовательном и четко разработанном смысле интеграционных связей данных территориальных субъектов рынка, может дать высокий результат по экономическим показателям. Так, продуцируется, что Индия и Россия возобновят военно-технические отношения, а также широкомасштабные торговые связи, которые, как известно, распространяются еще с советских времен.

Пролонгирование торгового взаимодействия стран-участниц АТР с другими объединениями – это важный и прогрессивный вектор развития мировой глобализации и интеграционных процессов. Значительность расширения экономического влияния посредством выхода на Дальний Восток Северо-Восточной Азии, в том числе и для Японии, становится очевидной и необходимой в силу многих объективных интеграционных факторов. Первая из которых, – интеграция таких углубленных и многофункциональных экономик, как Индия и Япония.

То же самое может случиться и в отношениях России и Китая. Начавшись на фоне новой волной торговой войны между США и Китаем, Россия, одна из первых, может найти в этом экономически выгодные для себя преимущества и «проложить» вектор в Дальний Восток Северо-Восточной Азии (СВА). Любые проблемы, кроме форс-мажорных обстоятельств незначительны для российско-китайских сотруднических торговых отношений [2].

Если у населения Дальнего Востока, подопечного России, повысить благосостояние, обеспечить более высокий уровень социально-экономического положения региона, то это составит видимые перспективы России как форпоста

АТР и станет важным вектором развития интеграционных процессов в Азиатско-тихоокеанском регионе.

Каждый год в своем окончании предвещает неопределенные изменения во внешней и внутренней политике государств, однако, экономические интеграции могут происходить на фоне разных столкновений как политики, так и социальной жизни обеспеченности стран. Здесь важно выделить то направление, которое может стать векторным и принести региону видимые (исчисляемые) результаты.

На фоне новой волны интеграции и глобализации, которые очевидно изменяют свою специфику, для Таджикистана наступает новый этап трансформации собственного пути развития. Сегодня уже не представляется возможным изолироваться от мировых тенденций и глобально проводить реформы внутри страны. Влияние внешних факторов более сильно, чем когда-либо, это влияние необходимо принимать, учитывать и прогнозировать, насколько республика адекватно оценивает идущую мировую интеграцию и насколько республике будет «комфортно» в этой ситуации развиваться [3].

Если предположить, что для России сегодня очевидна реформация собственной экономики для того, чтобы обеспечивать жизнедеятельность страны на уровне быстрорастущих экономик стран-участниц Азиатско-тихоокеанского региона, то текущей необходимостью станет создание на российском Востоке опорной технологически, технически и социально новой инфраструктуры.

С политической точки зрения об этом решении заявлялось еще в 2018 году, однако, стратегически обновленных шагов не предпринималось и Дальневосточный федеральный округ до сих пор остается «малоразвитым

регионом РФ. Более того, его жизненный цикл, в сравнении с другими федеральными округами страны, недостаточно длителен (образован в мае 2000 г.), возможно, по этой причине еще нет стабильности в социально-экономических показателях.

Территория данного региона по суше граничит с Монголией, КНР и КНДР, а по морю с Японией и США. Предполагается, что такие границы обосновывают актуальность диверсификации интеграционных процессов России с пограничными странами-участницами АТР с целью формирования стабильности в экономическом отношении.

Следует отметить, что при разного рода интеграциях вне зависимости от территориальности исследуемого конгломерата, сила военных отношений, соглашений и противоборств имеет глубокое отражение на экономическом потенциале взаимодействующих в этой связи субъектов мирового пространства.

Если в этом контексте рассматривать Таджикистан, то у данного территориального субъекта, как утверждают политики из центральных регионов РФ, не хватает опыта и потенциала для «совокупной борьбы» за пограничные зоны взаимодействия.

Эскалация напряженности в Дальневосточном регионе России во многом отражается на развитии интеграционных процессов в АТР, здесь важно выделить отрицательный вектор развития событий. Так, при условии, что США будут и далее поддерживать Тайвань, будет возрастать напряженность в Азиатско-тихоокеанском регионе в целом. Предрекать какой-либо положительный и/или отрицательный исход этой эскалации в настоящее время невозможно, так как событийная структура мирового пространства сама по себе конфигурация

неустойчивая и не может быть четко как определена, так и задана на фоне сформированных тенденций.

Таджикистан становится привлекательным для экономических конгломератов в виду того, что его попытка вступить в Евразийский экономический союз должна стать апогеем возрождения сильной и экономически привлекательной страны. Но в настоящее время само наличие ЕЭС с такими участниками, как Россия, Армения, Белоруссия, Киргизия и Казахстан, «провоцирует» в хорошем смысле Таджикистан добиваться своего вхождения в данный экономический союз. Будущие события должны подтвердить или опровергнуть целесообразность вступления Таджикистана в какой-либо территориальный и экономический координатор.

Но, если уделить внимание ЕЭС, то для Таджикистана – это, в первую очередь, решение проблем с рынком труда. Потенциал ЕЭС позволит увеличить ВВП Республики Таджикистан более, чем на 2%.

Таким образом утверждается, что стратегически важно делать упор на развитие рынка трудовых ресурсов в Таджикистане, так как сохранение собственных трудовых ресурсов, сокращение трудовых потоков (миграции трудовых ресурсов в другие страны), развитие внутригосударственного товарного и сервисного производства, дадут намного больший экономический эффект, чем отток населения в другие территориальные регионы с целью трудоустройства. Иммиграция в качестве улучшения социально-экономического положения населения и нивелирование ее – должны стать во главу политической стратегии Республики Таджикистан как потенциального эмитента Азиатско-тихоокеанского региона.



В то же время в реальной ситуации Таджикистан вовсе не стремится в Евразийский экономический союз по причине того, что «... не хочет открывать свой рынок для соседей ...» [4].

Вопрос только лишь трудовой иммиграции может и является определяющим, но потеря политического и экономического суверенитета для Таджикистана, по мнению его руководства, сегодня находится на первом плане. На смену ситуации даже не влияет положительный опыт Армении и Киргизии и то, что Таджикистан может окончательно подорвать свой экономический, а прежде всего, – политический имидж у таких крупных участников АТР, как США и Китай.

На фоне новой волны становления внутренней экономической системы, а также общей мировой тенденции к глобализации и ее ответвления, – интеграции, как отдельных процессов, так и целых территорий, важно раскрыть доминанту того, что продуцируют интеграционные процессы АТР.

Доминантой являются торговые отношения. Торговля исторически формирует взаимодействие всех стран, территорий, народов и материальных ресурсов. Фактически торговые отношения по всему миру формируют смысл интеграции и здесь речь идет не только о продовольствии как таковом, а о более глобальных масштабах и передвижениях – здесь взаимоувязаны природные ресурсы, природные богатства, драгоценности, раритеты, земли, воды и пр. Владеть многим из этого приоритет каждой страны. И следует отметить, что Азиатско-тихоокеанский регион, имеет в своем арсенале немалый накопленный, богатый ресурс совокупности всего этого.

Вторым преимуществом является устранение таможенных барьеров для



производителей на мировых рынках при условии, если речь идет о Таджикистане. Такой шаг позволит увеличить объем денежных потоков в республику не таким образом, как это происходит сегодня – от населения, работающего за рубежом, переводящих оплату своего труда в валюте в Таджикистан, обеспечивая, тем самым, существование своих близких, а наиболее эффективным для страны, народа и укрепления финансовой системы.

Аналитики подтверждают, что в Таджикистане сложная и неотлаженная финансовая, налоговая система и высокие налоговые платежи, масштабная коррупция на всех уровнях власти, монополизация всех сфер экономики. Деструктивная экономика не может являться доминантной при планировании интеграционных процессов.

Более того, Азиатско-тихоокеанский регион – один из самых сложных, территориально разрозненных и в то же время – один из самых развитых, включая Россию, Китай, США, Японию, Сингапур, КНР и Австралию, он укрепляется не только погранично, но и экономически. Таджикистан только при поручительстве и поддержке России может рассчитывать на какие-либо формируемые отношения. Однако Таджикистан многие годы не отказывается и от поддержки Китая, которая, как ни странно, заключается в торговом взаимодействии.

В свою очередь, как упоминалось, между США и Китаем еще с 2018 года идет торговая война, отбрасывающая свои экономические искры на все страны-участницы АТР и даже намного шире. Именно эта «дуэль» стала «как показателем застарелых проблем, так и знаком предстоящих изменений в мире. Причем, несмотря на жесткие проявления всего этого и всплески

законодательной активности и Вашингтон, и Пекин фактически осознавали, что они таким образом вырабатывают не только новый порядок для мировой торговли, но и в целом определяют порядок отношений, который может просуществовать и до 2050 года» [5].

Анализируя многие отчеты, мы пришли к выводу, что торговля, хотя и является определяющим звеном интеграционных процессов, в том числе в Азиатско-тихоокеанском регионе, но не является критической для России и других стран-участниц союза. Так, для Сингапура такие перипетии США и Китая не имели решающего значения по каким-то важным отраслям и сферам передвижения товарных потоков. Однако, если бы в этой ситуации оказался Таджикистан, то для него это стало бы определяющим в энергетическом секторе экономики, в хлопководстве, в производстве локальной продукции и пр.

В секторе выращивания хлопка на сегодняшний день лидирует тот же Китай, помимо этого, Индия и даже США. Как следствие, для Таджикистана, хотя и существуют жесткие внешние тенденции, влияющие на мировую экономику, но не оказывающие в настоящее время давления на экономику самой республики. Но выращивание и сбор хлопка до сих пор производятся вручную, от отравления химикатами страдают тысячи людей ежегодно и это отрицательный фактор социально-экономического положения Республики Таджикистан.

Хлопководство представляет еще одну экологическую угрозу – истощение водных ресурсов из-за этого, необходимо организовывать искусственные орошающие системы полей, что приводит к экологическим катастрофам в отношении водных ресурсов страны [6].

В этой связи важно заручиться экономической и технической поддержкой того же Китая для поставки современного оборудования в целях поддержания и улучшения экологии Таджикистана, если он и далее оставляет для себя сектор хлопководства.

Экономическая связь Китая и Таджикистана не является выгодной самой республике, по мнению ЕАЭС, так как это своего рода долговая яма, откуда в республику прибывают финансовые средства, в основном кредиты. Как следствие, Китай является препятствием для вступления Таджикистана в ЕАЭС и пролонгировано в АТР.

Китай «вложил и вкладывает в развитие экономики и инфраструктуры республики Таджикистан миллионы долларов. Суммарная задолженность Таджикистана перед Китаем приближается к 1,2 млрд долл. Это составляет 52% от размера внешнего долга Таджикистана (общий долг – 2,3 млрд долл). В обмен на финансовую помощь Таджикистан обязан импортировать товары, предоставлять контроль над месторождениями, выполнять другие, часто невыгодные условия соглашений» [7].

В интересах Таджикистана на данном этапе развития внутренней экономики заручиться поддержкой России и это, как следствие, будет вектором вхождения в ЕАЭС, а далее в Азиатско-тихоокеанский регион.

И, в заключение, необходимо обратить внимание на развитие экономических и политических событий в Республике Таджикистан, как потенциального участника Азиатско-тихоокеанского региона. В этой связи Таджикистану следует координировать внутреннюю и внешнюю политику и экономику страны таким образом, чтобы улучшить социально-экономическое

положение населения, уменьшить исторически сложившийся отток рабочей силы в другие азиатские регионы и за рубеж, осовременить финансовую и налоговую систему. Иммиграция в качестве улучшения социально-экономического положения населения и нивелирование ее – должны стать во главу политической стратегии Республики Таджикистан как потенциального эмитента Азиатско-тихоокеанского региона.

### *Литература*

1. Пространственная организация общества: теория, методология, практика [Электронный ресурс]: сб. материалов междунар. науч.-практ. конф. (7–11 нояб. 2018 г.) /под ред. Т.В. Субботиной, Л.Б. Чупиной; Перм. гос. нац. исслед. ун-т, 2018. – 653 с.

2. Джабраилова С.А., Склярченко М.А. Стратегические приоритеты взаимоотношений Российской Федерации и Китайской Народной Республики в условиях современной динамики мировой экономики [Электронный ресурс] // А-фактор: научные исследования и разработки (гуманитарные науки). – 2020. – №

3. – Режим доступа: <http://www.a-factor.ru/archive/item/135-strategicheskie-prioritety-vzaimootnoshenijrossijskoj-federatsii-i-kitajskoj-narodnoj-respubliki-v-usloviyakh-sovremennoj-dinamiki-mirovoj-ekonomiki>.

3. Гадойбоев Ф.А. Перспективы интеграции республики Таджикистан в ЕАЭС//Современные тенденции развития экономики России в условиях глобализации: материалы межрегиональной научно-практической конференции 13 апреля 2018 г. – Ростов н/Д: Изд-во ООО «АзовПринт», 2018. – 132 с.

4. Душанбе не спешит в Евразийский союз [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://ng.ru%2Fcis%2F2020-02-05%2F6\\_7786\\_tajikistan.html](https://ng.ru%2Fcis%2F2020-02-05%2F6_7786_tajikistan.html).

5. Ханов М. Торговые войны Трампа. США берут верх в противостоянии с Китаем? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/opinions/7621579>.

6. Хлопковые регионы превратились в зоны экологического бедствия планеты [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://khlopkovyie\\_regionyi\\_prevratilis\\_v\\_zonyi\\_yekologicheskogo\\_bedstviya\\_planety\\_5663664](https://khlopkovyie_regionyi_prevratilis_v_zonyi_yekologicheskogo_bedstviya_planety_5663664).

7. Чоршанбиев П. Размер долга Таджикистана перед Китаем превысил \$1,5 млрд. Это более половины внешнего долга страны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/economic/20191028/razmer-dolga-tadzhikistana-pered-kitaem-previsil-15-mlrd-eto-bolee-polovini-vneshnego-gosdolga-strani>.

**REGIONAL ASPECTS OF GLOBALIZATION TRENDS  
(ON THE EXAMPLE OF INTEGRATION PROCESSES IN THE  
ASIA-PACIFIC REGION)**

*Gadoyboev F. A.,  
Tajik State University of  
Law, Business and Politics,  
Khujand, Tajikistan*

*Annotation.* Integration processes in the Asia-Pacific region (APR) are a complex and ambiguous political and economic process that has not only historical

*roots due to the stages of development of territories, countries and regions, but also social, political, and economic constants that determine the specifics of integration.*

*The integration of the Asia-Pacific region, despite its relative development, should be based on certain areas, starting with the economy and politics (often sublimating all other constants) and ending with culture, science, education and, ultimately, socialization.*

*The Asia-Pacific region is highly attractive in terms of expanding integration, as a result, the economy is intensively making drastic changes in the arts, culture, education, tourism, sports and other areas of everyday life and the viability of the region.*

*The same is happening with the Republic of Tajikistan, where the expansion of ties in all directions can lead not only to the strengthening of foreign economic integration, but also to the formation of modern, innovative strategies for the development of relations between Tajikistan and the participants of the Asia-Pacific region and its subsequent entry into this region. Given that Tajikistan has been a member of the Customs Union of the EAEU since July 2010, integrating its advantages at the present time, it may have some prerogatives for entering the Asia-Pacific region.*

**Keywords:** *Asia-Pacific region; integration processes; Republic of Tajikistan; globalization trends; foreign policy strategies; regional cooperation.*

### **References**

1. Spatial organization of society: theory, methodology, practice [Electronic resource]: collection of materials of the international scientific and practical Conference (November 7-11, 2018) / ed. by T. V. Subbotina, L. B. Chupina; Perm. research. univ., 2018 – 653 p.

2. Dzhabrailova S. A., Sklyarenko M. A. Strategic priorities of relations between the Russian Federation and the People's Republic of China in the conditions of modern dynamics of the world economy [Electronic resource] // A-factor: scientific research and development (humanities). – 2020. – №3. – Access mode: <http://www.a-factor.ru/archive/item/135-strategicheskie-prioritety-vzaimootnoshenijrossijskoj-federatsii-i-kitajskoj-narodnoj-respubliki-v-usloviyakh-sovremennoj-dinamiki-mirovoj-ekonomiki>.

3. Gadoyboev F. A. Prospects of integration of the Republic of Tajikistan in the EAEU//Modern trends in the development of the Russian economy in the context of globalization: materials of the interregional scientific and practical conference April 13, 2018-Rostov n/ A: Publishing House of LLC "AzovPrint", 2018. - 132 p.

4. Dushanbe is not in a hurry to join the Eurasian Union [Electronic resource]. – Access mode: [https://ng.ru%2Fcis%2F2020-02-05%2F6\\_7786\\_tajikistan.html](https://ng.ru%2Fcis%2F2020-02-05%2F6_7786_tajikistan.html).

5. Khanov M. Trump's Trade Wars. Is the US gaining the upper hand in the confrontation with China? [Electronic resource]. – Access mode: <https://tass.ru/opinions/7621579>.

6. Cotton regions have turned into zones of ecological disaster of the planet [Electronic resource]. – Access mode: [https:khlopkovyie\\_regionyi\\_prevratilis\\_v\\_zonyi\\_yekologicheskogo\\_bedstviya\\_planet\\_yi\\_5663664](https:khlopkovyie_regionyi_prevratilis_v_zonyi_yekologicheskogo_bedstviya_planet_yi_5663664).

7. Chorshanbiyev P. The size of Tajikistan's debt to China exceeded \$1.5 billion. This is more than half of the country's external debt [Electronic resource]. – Access mode: <https://asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/economic/20191028/razmer-dolga>



А-фактор: научные исследования и разработки (гуманитарные науки)

№4, 2020. – раздел: политология

[www.a-factor.ru](http://www.a-factor.ru)

tadzhikistana-pered-kitaem-previsil-15-mlrd-eto-bole-polovini-vneshnego-gosdolga-strani.